



昨日上午,遭日方抓扣的首批5名“保钓”人士乘日本海上保安厅巡逻船,先到达冲绳县那霸新港,并被移送到冲绳警署。



一名保钓人士被日方带上车。

14名保钓人士名单

- | | |
|-----------------|------------------|
| 方晓松(35岁,个体户) | 曾健成(56岁,前香港区议员) |
| 伍锡尧(45岁,工会理事长) | 卢松昌(60岁,专科学校教师) |
| 古思尧(66岁,社会活动家) | 梁培锦(45岁,凤凰卫视摄像师) |
| 蒋晓峰(40岁,凤凰卫视记者) | 杨匡(45岁,船长) |
| 张金满(64岁,机关长) | 罗堪就(62岁,船主) |
| 王化民(67岁,船员) | 郭容明(50岁,船员) |
| 张伟民(30岁,船员) | 张伟强(39岁,船员) |

外交部再次敦促日方立即无条件放人放船,中方工作组抵冲绳探望

日本将“强制遣返”14保钓人士

本报综合报道 中国外交部副部长张志军16日打电话给日本外务省常务副部长佐江贤一郎,再次就日本非法抓扣中国公民及船只提出严正交涉和抗议,敦促日方立即无条件放人放船,要求日方确保中方人

员的人身安全、尊严和基本权利。

5保钓人士健康良好

昨日,中国驻日本使领馆工作组抵达冲绳,探望了被抓扣的中方人员,并同日

方交涉处理有关事宜。香港特别行政区政府和驻东京代表处也派人参加。

当天,外交部发言人秦刚在答记者问时表示,中国驻日使领馆工作组当天中午抵达那霸后立即开展工作,相继探望了被日方非法

抓扣的14名中国公民中先期抵达那霸的5人,已确认他们目前健康状况良好。工作组已代为联系他们的家人报了平安。工作组正争取尽快探望其余9名中国公民,并敦促日方立即放人放船。

17日将其移送入国管理局。入国管理局将把14人“强制遣返”。

日本海上保安厅称,由于无人受伤且巡逻船未明显受损,难以对14人适用“妨碍公务执行罪和损坏器物罪,无法追究刑事责任”。

日方称无法追究刑责

另据日本媒体报道,日本冲绳县警方和海上保安厅16日决定,不把因登上钓鱼岛的香港“保钓”人士等14人移送检察机关,最快地

现场

5名保钓人士戴手铐移送警署

昨日上午,遭日方抓扣的首批5名香港“保钓”人士乘日本海上保安厅巡逻船,先到达冲绳县那霸新港,并被移送到冲绳警署。

上午8时45分左右,载有5名“保钓”人士的日本海上保安巡逻船“国头”号抵达那霸新港。约1小时后,在日本警方引导下,5名“保钓”人士依次从船舱出来。据日本时事社报道,这5人分别为曾健成、伍锡尧、

卢松昌、古思尧、方晓松。

5名“保钓”人士均身着日方提供的统一服装,并戴有手铐。上岸时,他们神情激昂,对着日本媒体镜头高喊“钓鱼岛是中国的”“日本人滚出钓鱼岛”等口号。5人上岸后被分别带上5辆警车。据冲绳县警察本部人士向记者介绍,5人将被移送送到县内数个警署分别接受“调查”。

对于冲绳警方的调

查,这5名香港“保钓”人士一直表明,“钓鱼岛是中国的领土,我们不存在非法登岛的情况,也不需要护照,你们逮捕我们是无效的。”

日本海上保安厅官员称,另外9名被扣留的“保钓”人士当晚10时左右乘其他巡逻船到达那霸新港,并移送至那霸入国管理局。

综合新华社等媒体报道

背景

日方如何处理中方保钓人士

分析人士称,14名“保钓”人士接受调查之后,冲绳警方会判断是把他们送交检方,还是移交入国管理局办理强制出境手续。如果被移送检方,则意味着其可能被判处3年以下徒刑及300万日元以下的罚款;而如果被移交入国管理局,则会在48小时之内被强制出境。就目前情形来看,日

方采取了后一种做法。

就中国保钓人员的处理,迄今为止,日本有2004年小泉纯一郎内阁的“逮捕后立即释放”;2010年菅直人内阁的“逮捕后起诉”两种方式。2004年3月,香港7名保钓人士登陆钓鱼岛,当时的小泉首相下令警察“逮捕”,并于次日迅速将保钓人士“遣送回国”,使得这一问题

没有成为很大的外交问题。

媒体报道称,日本政府认为,15日中国保钓人士登陆钓鱼岛的问题,与2004年的案件相似,因此基本确定沿用小泉内阁的做法,将被捕的14名中国人在审讯结束后,立即遣送回国,以避免事态的进一步恶化,影响本已紧张的日中两国关系。本报综合报道

进展

15日

●有7名保钓人士登上了钓鱼岛。日本抓扣14名保钓人士。

●外交部副部长傅莹紧急召见日本驻华大使丹羽宇一郎,并与日本外务省副大臣山口壮通电话,要求无条件释放中国公民。

16日

●保钓人士陆续抵达冲绳。

●外交部副部长张志军打电话给日本外务省常务副部长佐江贤一郎,再次敦促日方立即无条件放人放船。

●中国驻日本使领馆工作组抵达冲绳,探望了被抓扣的中方人员,并同日方交涉。

●日媒报道,日本当局不会“起诉”保钓人士,将会“强制遣返”。

反应

商务部:中日贸易需从长计议

新京报讯 (记者沈玮青) 有观点认为中国可以用贸易手段对日本施压,促成解决钓鱼岛事件。对此,商务部新闻发言人沈丹阳昨日在例行发布会上表示,中日经贸合作前景广阔,但需要双方着眼大局,从长计议,顺势而为。

沈丹阳表示,中方对日方在钓鱼岛非法抓扣中国公民表示高度关注和严重关切,希望此事得到妥善处理。今年是中日邦交正常化的40周年,希望日方以实际行动为中日经贸关系的健康发展创造良好的环境,推动中日战略互惠关系在经贸领域良性发展。

有报告显示,目前日本是中国第四大贸易伙伴、第五大出口市场和第二大进口来源地;而中国则是日本的第一大贸易伙伴、第一大进口来源地,2009年又取代美国成为日本第一大出口国。

2011年,由于日本大地震的冲击,中日贸易额全面放缓,个别月份甚至出现负增长。进入2012年,随着日本经济的复苏,双边外贸增速的下滑逐渐收窄。海关总署公布的数据显示,2012年上半年,中日双边贸易总额1620亿美元,同比下降0.2%;中国对日本贸易逆差147亿美元。

美国:对钓鱼岛争端不持立场

本报综合报道 美国国务院发言人纽兰15日在例行记者会上回答有关钓鱼岛问题时表示,美国在此类领土争端上“不持立场”,希望中国与日本和平解决钓鱼岛问题,认为“任何挑衅行为都无助于争端的解决”。

美国前副国务卿阿米蒂奇

奇15日在华盛顿智库战略与国际问题研究中心举办的一个研讨会上表示,处于日方行政控制之下的钓鱼岛是美日安保条约的适用对象,但美国的具体应对要看具体情况而定,譬如日方采取了挑衅行为。他认为,避免中日间发生冲突最符合美国的利益。